

# 传承红色基因 展现新的作为

广东推动基层党组织全面进步全面过硬

## 高质量党建推动高质量发展

本报记者 刘泰山

党的十九大以来，广东坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，把加强基层党组织建设摆在突出位置，制定实施《加强党的基层组织建设三年行动计划（2018—2020年）》，聚焦规范化建设、组织力提升、基层党建全面进步全面过硬等主题，扎实推进基层党组织达标创优活动、“头雁”工程、南粤党员先锋工程、基层基础保障工程等，巩固党在基层执政基础，密切党群血肉联系，有力推动了全省经济社会高质量发展。

### 党建意识“强起来”，牢记新时代使命担当

广东创新开展基层党组织达标创优活动，把政治建设摆在首位，强化各级党组织和党员干部的政治自觉和使命担当意识。全省各级党组织通过“领学带学督学”等方式，构建省市抓规划指导和远程教育、县镇抓集中培训、党支部抓“三会一课”的基层党建教育格局。

与此同时，广东全力加强基层党支部规范化建设。全省2696个社区党组织优化升格为党委。广州、深圳、佛山等5市率先出台快递行业党建工作意见，打造快递网点“党建加油站”、快递小哥“党员先锋队”。

广东还加强基层党组织的领导作用，实施农村基层党组织对其他组织的统一领导、党员领导干部乡村振兴基层联系机制、农村基层党建“整镇推进，整县提升”等举措，打造了60个省红色村党建工程示范点，建起1600多个镇街党校。

### 基层党组织“硬起来”，充分发挥“头雁效应”

支部强起来，发展活起来。广东注重选拔基层党组织“头雁”，选优配强班子。三年来，全省动态排查整顿软弱涣散村（社区）党组织1978个，以及国企、高校、两新组织等领域软弱涣散党组织475个。撤换调整政治不合格、经济不廉洁、能力不胜任、工作不尽职的“四不”书记1272名。今年3月中旬，广东平稳完成

26244个村（社区）“两委”换届，大批高素质人才进入“两委”班子，村（社区）党组织书记大专以上学历者占62.8%。

为了选优配强“头雁”，广东制定“村推镇选县考察”选拔制度，“选管用储”并用。全省储备村（社区）党组织书记后备人选4.6万名，选派近万名优秀干部担任驻村第一书记。同时，建立考评激励机制，从优秀村（社区）党组织书记中考录乡镇公务员、招聘乡镇事业编制人员，调动基层党员干部抓党建的积极性。

针对基层党建工作薄弱环节，广东加强工作责任、经费投入等基础保障。督促各级党委增强党建主业意识，各地各部门各单位党委（党组）必须把抓好党建作为第一职责。三年来，省市县财政投入基层党建经费力度加大，新增村党组织服务群众专项经费、两新组织区域党委工作经费和村（社区）党组织书记绩效奖励经费。

### 广大党员“站出来”，奋力推动高质量发展

广东实施南粤党员先锋工程，“亮身份、亮职责、亮承诺”，增强党员的自豪感和积极性。突出政治标准，提高发展党员质量，优化党员队伍结构。农村发展党员实行“村培镇管”制度和“两委”干部近亲属入党备案制度。街道社区、单位、行业党组织“互联互通”，在职党员到社区报到，与社区党组织共抓基层党建、共解社区难题。

从省委书记到市、县、镇、村党组织书记，广东“五级书记”抓党建，扛起全面从严治党主体责任，推动基层党组织全面进步全面过硬，把组织优势转化为发展动力。新冠肺炎疫情防控期间，全省近200万名党政机关、企事业单位党员干部下沉支援社区，19万名各级党代表在医疗、科研、工厂、农村、社区等岗位履职尽责，2万多人在疫情防控一线递交入党申请书。

奋进新征程，广东牢记习近平总书记“牢固树立大抓基层的鲜明导向”的重要指示要求，接续制定实施《加强党的基层组织建设三年行动计划（2021—2023年）》，提出8个方面28项重点工作，在新的起点上以更大决心、更有力举措全面提高基层党建工作质量，以高质量党建推动广东高质量发展。

### 感悟初心

## 无愧伟大时代 不负人民重托

凌浩

在南粤大地沿着红色足迹寻访：广州恤孤院路3号，掩映在鲜花榕树之间的中共三大会址墙基；罗浮山下，东江纵队战士用脚踩出来的“省港大营救”生命通道……

百年栉风沐雨、坚毅前行，中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大。在中国共产党的坚强领导下，全国各族人民团结一心、艰苦奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

党的百年历史中，贯穿着中华儿女对民族复兴的不懈追求。人民选择了中国共产党，是因为她从诞生之日起就代表了最广大人民的根本利益，致力于为中

国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。无论经历了什么样的困难和曲折，这样的初心使命始终不变。

历史的车轮滚滚向前，一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。当年革命先烈的憧憬，今天已然化为灿烂的现实；面对新时代的美好前景，历史同样记录着我们每一步的前进。我们要用自己的行动，为祖国更加辉煌的明天贡献自己一份力量，无愧伟大时代，不负人民重托。

TCL(集团)创始人、董事长李东生——

### “改革先锋”勇担时代使命

本报记者 李刚

“TCL近40年的成长历程，受益于改革开放的伟大时代，我深深感恩这个时代。”作为电子产业打开国际市场的开拓者，TCL(集团)创始人、董事长李东生受到中共中央、国务院表彰，被授予“改革先锋”称号。

身为共产党员的李东生，有一种积极进取、创新不止的精神。1999年，从中国市场上成长起来的品牌TCL打响了全球化发展的第一枪，TCL电视首先进入东南亚市场，继而向欧美市场进发。2004年TCL收购了法国汤姆逊的彩电业务和阿尔卡

特手机业务，为今天TCL建设覆盖全球生产制造、全球研发、全球产业链、全球品牌营销及全球服务的全球运营体系奠定了基础。

今天，TCL在全球拥有42家研发机构、10余个品牌联合实验室、4个CNAS(中国合格评定国家认可委员会)资质认证实验室，业务遍及160多个国家和地区，并围绕人工智能及大数据、新型半导体显示技术和材料、5G应用等新技术做了积极布局并不断完善，已逐步建立起产品技术优势。

广州海格通信集团副总工程师杨春宝——

### 投身北斗的追“芯”人

本报记者 贺林平

早晨8点准时到单位，制订一天的计划，召集团队开沟通会，进行各种硬件软件的开发测试……一直忙到晚上8点多回家。从2005年博士毕业后加入广州海格通信，这种马不停蹄的工作节奏，伴随了杨春宝十几年来。他说站在北斗最前沿科研平台上，不敢缓，只能赶。

投身北斗科研多年，杨春宝坦言，为党尽职、为国奉献、为民造福的使命担当提供了无比强大的支

撑。为了攻克“卡脖子”的芯片技术，他很早就组织攻关芯片所需关键自主知识产权IP核。此后，参与和主持了三款北斗三号芯片研制，均一次流片成功，为北斗三号全球系统组网运行提供有力支撑。

荣获全国五一劳动奖章对杨春宝来说是沉甸甸的责任，“我一定不负期望，继续发挥党员的先锋模范作用，和团队一起自主创新，为我国北斗卫星导航事业继续努力。”

中山大学附属第一医院护理部部长成守珍——

### 为生命“提灯” 为祖国争光

本报记者 程远州

今年国际护士节当天，得知获评第四十八届国际南丁格尔奖章，在重症护理一线坚守40年的中山大学附属第一医院护理部部长成守珍热泪盈眶。

“我是一名共产党员，必须冲上去！”去年初，武汉抗疫形势严峻，有抗击非典经验的成守珍三度请缨奔赴一线。在武汉协和医院西院重症病区，成守珍带领团队，创建“分组式”“一对一”救治护理体系，抢救了一个又一个生命。作为中山大学支援湖北医疗总队临时党总支

书记，在她的带领下，54名队员火线入党。

武汉归来后，得知国家需要派一名重症护理专家支援塞尔维亚，成守珍毅然请战。在塞尔维亚，一个多月里她走遍当地定点医院、老人院等人群密集高风险场所。在中国专家的帮助下，塞尔维亚新冠肺炎重症患者人数下降超过80%，成为欧洲重症率、死亡率最低的国家之一。

成守珍先后荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控先进工作者”“全国优秀共产党员”等多项荣誉。

广东省建筑工程集团驻村扶贫干部胡红军——

### 留下“永不撤退的扶贫工作队”

本报记者 洪秋婷

来自广东省建筑工程集团的驻村扶贫干部胡红军扎根贫困村已经有11年了，先后帮助3个贫困村摘帽，还为村里发掘磨合出致富带富能力强、干劲足、作风好的村干部队伍，留下了“永不撤退的扶贫工作队”。

在广东省韶关市新丰县马头镇桐木山村，胡红军经过多方考察，发现冬种大芥菜这个项目“大有搞头”——可以利用水稻、大豆等春夏

作物收割后闲置的土地种植。

胡红军一边联系一家农业合作社让村民加入种植，一边为村民免费提供种子和技术培训。经过几年的准备，村里将芥菜深加工成酸菜和梅菜。胡红军说：“深加工提高了芥菜种植的经济效益，现在冬种芥菜每亩可获1万元以上的收益。”

今年2月，胡红军获得了“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

图①：2019年10月2日，广州市民欢度国庆假期。黄欣仪摄

图②：2021年3月28日，中山市举办粤剧晚会庆祝中国共产党成立100周年。人民视觉

图③：2021年4月24日，深圳市举办“红领中心向党 童心共绘庆百年”现场绘画活动。人民视觉

图④：深圳市莲花山公园。人民视觉

版式设计：张丹峰

